

Οικονομία και πόλεις. Ο νομός Αρκαδίας έχει πρωτεύουσα την Τρίπολη και ονομαστές πόλεις είναι η Δημητσάνα, το Λεωνίδιο, η Μεγαλόπολη, η Νεσπάνη στη θέση της αρχαίας πόλης που φημιζόταν για τον ναό της Δήμητρας, το Λεβίδι (σε απόσταση 2 χλμ. από τη σημερινή κωμόπολη υπήρχε το ιερό της Υμνίας Αρτέμιδος), η Βυτίνα, χτισμένη σε υψόμετρο 1.033 μ., στους πρόποδες του Μαινάλου, το Άστρος, όπου συνήλθε (1823) η Β' Εθνική Συνέλευση των Ελλήνων και ψήφισε νέο καταστατικό χάρτη. Κοντά στο χωριό Ατσίχολος βρίσκονται τα ερείπια της αρχαίας Γόρτυνας, όπου υπήρχε ο περίφημος ναός του Ασκληπιού με αγάλματα του θεού και της Υγείας, έργα του Σκόπα, και κοντά στο χωριό Άγιος Ιωάννης βρίσκεται η αρχαία Ηραία που γνώρισε μεγάλη ακμή τον 6ο αι. π.Χ. Στο χωριό Αλέα βρίσκονται τα ερείπια του ναού της Αλέας Αθηνάς. Τα ερείπια της αρχαίας Τεγέας βρίσκονται σε απόσταση 4 χλμ. από την Τρίπολη, ενώ στα ανατολικά του χωριού Κάμα βρίσκονται τα ερείπια της αρχαίας Μαντινείας που την κοσμούσαν περιλαμπρα κτίρια κι ανάμεσα σε αυτά ο ιδιόρρυθμος, χωρίς θύρα, ναός του Ποσειδώνα.

Ο πληθυσμός του νομού Αρκαδίας παρουσιάζει μια συνεχή μείωση, που οφείλεται στον εκπατρισμό των κατοίκων του εξαιτίας της καθυστερημένης οικονομίας της περιοχής και του ορεινού εδάφους της, φαινόμενο που από πανάρχαια χρόνια οδήγησε τους Αρκαάδες να δημιουργήσουν πλήθος αποικιών.

Η οικονομία του νομού είναι βασικά κλειστή αγροτική. Καλλιεργούνται δημητριακά, όσπρια, κυρίως κουκιά, πατάτες (Τεγέα), αμπέλια (Μαντινεία), οπωροφόρα (κερασιές, αμυγδαλιές, καρυδιές, καστανιές). Σημαντική ανάπτυξη εμφανίζει και η κτηνοτροφία (πρόβατα, κατσίκες, χοίροι, πουλερικά). Τα δάση καταλαμβάνουν το 25% της επικράτειας του νομού (έλατα, δρυς). Ο ορυκτός πλούτος περιορίζεται στα μάρμαρα των περιοχών Τρίπολης (γκρίζα), Βυτίνας (μαύρα), Δολιανών (γκριζογάλαζα) και στα μεγάλα κοπάσματα λιγνίτη της Μεγαλόπολης. Στο νομό υπάρχουν και αρκετές ιαματικές πηγές, από τις οποίες αναγνωρισμένη είναι η θειούχα πηγή της Ηραίας (Γορτυνία). Η βιομηχανία περιορίζεται στην οινοποιία της Τρίπολης και στον υδροηλεκτρικό σταθμό του Λάδωνα.